

# 論編制圖書分类法的基本原則

張德芳

解放後，全國圖書館編制的圖書分类法是不少的，但是，應該指出，它們大多數在本質上都有嚴重的缺点。例如，把各門科學的联系人为地割裂开来，造成科学类目的序列異常混乱。又如，對於不同性質的學科，採用同一种分类标准，粗暴地違反科学的特性等。这些缺点產生很久了，但过去几年來沒有和这些缺点進行斗争。關於這方面的證明之一就是：几年來在刊物上，除掉一些通俗的講解分类知識的文章外，一直沒有發現過一篇論述圖書分类理論的較有价值的文章。

缺点的存在，是與圖書分类理論的落后分不開的。根据“百花齐放”和“百家爭鳴”的方針，我希望在圖書館戰線上也能普遍活躍起來。因此，筆者在下面提出一些關於編制分类法應遵循的主要原則的看法，拋磚引玉，希望得到同志們及專家的指教。

## 一、圖書分类与學術分类

“圖書分类以學術分类為基礎”這是全体圖書館員所公認的一個基本原則。不過，在這一原則上，大家理解得並不完全一致。不少的圖書館学家，在解放前後發表的有关分类的文章中，曾一再提出過這個論點。但是文章有一个共同的趋向：忽視研討圖書分类應該以學術分类為基礎的基本理由，而过分強調圖書分类与學術分类的區別。二者之間的區別的闡述雖然也是必要的，但如果离开了以學術分类為基礎的主要原則（圖書分类學的實質）而只去追求表面上的一些特征，自然就容易把我們引上歧途。

追求表面上特征和強調二者區別的人所持的主要論據是：“圖書分类的任务是組織圖書”。不過他們忘掉了，圖書是科学的記載、是科学研究的足跡。（从狹义上說）因此，組織圖書，首先和主要地應該以各種学科的特性和它們的运动規律為依據。圖書分类以學術分类為基礎是一種原則，一種不可缺少的實質。不能舍本逐末地只注意圖書分类的特

点而忽視了它。

雖然強調圖書分类的特点在表面上看來是十分講求实际的，但如果忽視了一定的原則，在實踐中就必然起着不好的作用，因为它一方面引導我們只追求枝枝叶叶的問題，如某些書的形式上的特征如何處理等等，而不去研究對於分类法的全面的掌握；另一方面，又妨礙了我們及時地去注意研究學術分类的基本原則与特点，而这些却是我們研究圖書分类的出發點，不了解它們，是不可能編成一个科学的分类法的。

什么是圖書分类与學術分类的共同点呢？學術分类与圖書分类具有同样的任务与性質。學術分类的任务是：通过分类來揭露各門类科学之間的固有联系与差別，以此來划分各類科学活動的範圍，反映科学發生發展的过程、运动的特征与進一步發展的方向；通过分类來促進科学研究工作，帮助科学工作者找尋自己前進的道路。圖書分类實質上是科学成品的分类。無疑地我們也應該以此为自己最高的任务。这是它們的共同点。

圖書分类以學術分类哪些方面為基礎呢？主要是以各門科学的特点和它的特殊規律為基礎。我們知道，每种科学的存在，均是因为它有独特的与其他科学不同的运动形式和自己的發展規律。學術分类的任务之一，就是要揭示这种特点和規律。动物学与植物学、心理学与教育学、歷史唯物主义与辯証唯物主义等等之間的联系虽然如此緊密，但我們因为有了上述的識別科学的武器，就能够分清它們的界限。同时，依靠着每門科学运动的特殊規律，我們就有了可能了解整个科学的面貌和對於某一門科学作進一步研究的方向，亦即是它的發展方向。圖書分类以學術分类為基礎，主要表現在分类标准的选择上，而分类标准必須以每門科学的特点、它的特殊运动規律为根据。不能將一种科学的分类标准生硬地套在另一种学科上，例如：將文学按地理学或物理学标准区分。傑斯林柯在“論苏联圖書分

类法草案》中認為，國家誌的分类不应採用國家的政治制度作为标准而应充分考慮地理科学的特点，就是这个道理。

其次，在总的体系与結構上，圖書分类也應該以學術分类为基础，因为學術分类給整个科学描繪了一幅生动的面貌，圖書分类愈能正确地表現这个生动面貌，就愈能更好地完成自己的任务。

在討論了圖書分类与學術分类的共同性之后，也需要說明，圖書分类与學術分类畢竟不完全是一种东西，它們的任务还是有一些差別的。正如不少專家所說的，圖書分类的直接目的是組織圖書。圖書是自有其特点的，需要照顧这些特点，否则难以切合实用。因此，在我們研究圖書分类与學術分类的共同性时，不可忽略了它們的差別性，而在討論它們的差別性时，更不可离开了圖書分类必須以學術分类为基础的基本原則。特別在編制分类法时，必須認真遵守这一原則。

## 二、客觀原則

只要是客觀存在着或存在过的每一种学科甚至某一种社会或自然現象，都必然会在圖書中留下自己的足跡。世界上有这种学科或現象就必然有这样的圖書，因此，圖書也是客觀存在的东西。客觀原則既然是學術分类的基礎，如同凱德洛夫在“論科学的分类”一文中所說的：“解决科学分类問題，应以唯一可靠的原则——客觀性原則为基础”。那末，它自然也是圖書分类的基礎。

遵循客觀原則，这意味着：（1）我們对世界上存在的每一种学科与現象必須給以統一的周到的觀察与把握，把它們当作統一的世界的有机組成部分，予以接受並安排到分类的体系中來；（2）在社会諸現象与事物中，按照那些最能表明它們本質的特征，把它們互相联系又互相区别地組織起來。在上述兩項其实是統一的工作过程中，應該採用客觀的原則，絕對避免主觀主义的方法。

可惜，这一重要的原則在某些圖書分类法中並沒有得到很好的遵守。例如不久前在編制分类法上會有爭論的新旧書是否需要統一分类的問題，就是一个鮮明的例子。它是一种煩瑣哲学式的議論，但實質上已接触到我們應該怎样对待客觀性原則的問題了。按旧中國出版的圖書，是那一时代科学工作的記載，社会生活的寫照，与今天出版的新書，在

某些方面有着一定的血緣关系，也是屬於文化遺產之内，是應該批判地研究和繼承的。即退一步說，既然生活中有这种書，分类法就不能迴避它，这也就是遵守客觀原則的一种体现。

區別社会諸現象應該按照这些現象的基本屬性，亦即那些最能表明它們本質的特征。这是圖書（學術）分类又一应当遵循的客觀原則。遺憾的是，我們对这一点遵守的也非常之差。茲舉中國人民大學圖書館圖書分类法（以下簡称人大分类法）中的兩個例子說明這一問題。

（1）詩歌是高度精煉的藝術，進一步細分它極其困难。因为，在全世界藝術大师与民間歌手所創作的丰富的詩歌中，我們是很难去把握那些最能表明它們本質的特征的。但是人大分类法却把中國現代詩歌作了如下的处理：（見修訂本第71面）

- （1）讚美共產黨、人民領袖、新國家的詩歌
- （2）讚美新时代、新人物、新生活的詩歌
- （3）工人詩歌
- （4）農民詩歌
- （5）战士詩歌
- （6）抗美援朝及保衛和平詩歌
- （7）民間詩歌

这种分法，是無論如何也不能認為符合詩歌藝術的特点的。在实际生活中它也無法担当概括与組織这一类圖書的任务。按詩歌創作的特征是詩人由於对生活有了强烈的感受与冲动，因而通过自己的藝術構詩表明他熟知的生活与生活的看法。因此以內容分类是不恰当的，不符合詩歌的特点的。大家知道，每一个优秀的詩人与另一个优秀的詩人可能寫同样的題材，但風格却可能是絕對不相同的。讀者欣賞詩歌，也絕對不是为了研究詩歌中寫的什么，而是为了同詩人一道去認識生活、了解生活、評價生活。詩歌出版的特点，一般說來，是以著作家与某一項重大的社会运动为主的，如“艾青詩選”、“給战斗者”（田間）、玉門詩鈔（李季）与“抗美援朝詩選”、“建設的歌”等。虽然我們也知道有些詩歌是編选的工人或战士的創作，如“解放軍戰士詩選”等，但主要的出版形式还是前面介紹的兩种，因为它們或者使詩歌充当运动的号角，或者使詩歌具有創作風格上的特征，都是符合詩歌創作的規律的。

那么詩歌分类究竟应遵循什么客觀原則呢？首

先我認為應該區別詩歌與其他科學與藝術不同的特徵，並以此為進一步細分的根據。其次了解詩歌一類書的特徵，亦即出版的特徵。只有這樣，才符合客觀原則。（參閱安巴祖勉：「文藝書籍的分類工作」一文，載「文物參考資料」一九五四年第五期。）

(2) 科學的總序列體現着客觀存在着的各門學科之間的關係。凱德洛夫在「論科學的分類」（學習譯叢，一九五五年第十期）一文中說：「各門科學必須排成一個按次序的序列，並且按一定的方式相互聯繫着，這樣做並不是為了使我們感覺方便，而是因為各門科學所研究的對象本身和所反映着的物質運動形式本身都是相互聯繫的」。在學術分類中每一學科的位置是由該學科在整个科學中的地位決定的。它的位置體現了它同周圍學科的區別與關聯。這也就是我們特別注意圖書分類體系的原因，因為它是近百年來科學的圖書分類與反科學的圖書分類理論鬥爭的核心。

但是，八大分類法社會科學部分的幾門科學序列却明顯地違背了上述原則。例如把政治科學與國防、軍事、法律等科學之間的密切聯繫斬斷，而在其中安插一個經濟科學。又如將文學、藝術這兩類具有共同特徵的學科用語言文字學分開等等。

自然這裡是可以談出兩點理由來的：(1) 經濟科學是社會科學中的基礎科學，應列於社會科學之首。政治是「經濟的集中表現」，為了表达圖書分類法的思想性，只能這樣辦。(2) 文學與藝術固然都是以形象反映生活的，不過文學是語言的藝術，把語言學置於文學之前是符合邏輯的。

不過，問題根本不能這樣提出，不能把分類法當作向讀者推荐圖書的書目，更正確地說，不能把科學的序列當作範句格言的圖解。那比起分類法來是太簡單了。我們不能用這種態度來對待圖書分類與學術分類問題。分類法反映科學發展的生動面貌，客觀原因就是它的靈魂，它要求科學之間的序列客觀地反映「各門科學所研究的對象本身和所反映着的物質運動形式本身」的相互聯繫，而不是為了使我們「感覺方便」。（引號內均凱德洛夫語）

我們沒有可能全面探討客觀原則與分類各方面關係。但我認為把它作為圖書分類理論研究與編制分類法同志的工作信條是絕對必要的。

### 三、發展原則

科學的進步，它的從低級到高級、從簡單到複雜的發展過程，最能表达該門學科的主要特徵，因為雖然現代的學科與它以前存在的面目可能極不相似，但作為一門獨立學科來說，总有能代表其本質的特徵保留下來的。要正確地進行圖書分類，首先就需要從科學的發展中發現該學科那些具有本質意義的特徵。

达尔文以前的生物分類學家以生物界對象的某些形式上的特徵作為區分生物羣的准繩，但达尔文提出了「物种的歷史發展是通過適應的完成而進行的」亦即進化的原則是區分生物屬性的標準。在這個問題的爭論上，反映了唯物主義與唯心主義之間的鬥爭。蘇聯植物學家庫德亞夫澤夫說「僅僅按照生物學上一些無關性狀來識別和確定物种的方法，一定會導致主觀主義和導致局限的了解分類學的觀念」。（以上引文均轉引自科學出版社「關於植物分類學的幾個問題」一書的第一篇）。是的，並不是任何特徵都可以成為分類的標準。例如，從現象上看鯨魚一定是屬於魚類而並非哺乳類。但這個現象是虛假的，根據進化論的學說我們才發現鯨魚並不是魚而是「獸」。代表本質的特徵，是只有在該門學科的歷史發展過程中才最容易發現與識別。這不正是达尔文與米邱林的學說，才幫助我們擺脫达尔文主義以前生物分類學家的錯誤立場嗎？

還需要在圖書分類中貫徹發展原則的理由是：

(1) 不從分類中表达科學的發展就不能適應組織圖書的實際需要，就不能擔當圖書分類的任務，這是眾所周知的道理。(2) 以學術分類為基礎的圖書分類還應該以反映學術發展史作為自己重要的任務。因為反映學術的發展過程，就從行動中揭示了整個科學之間的關係、它們之間的區別與聯繫、一門科學到另一門科學的過渡、各門科學在科學總序列中的地位等等。正確地揭露這種關係，對於科學工作者與讀者是甚為重要的，因為它能幫助他們收集資料，而且能指導他們發現事物運動的本質。

發展原則另一方面的含義是要求我們預見科學的發展。遵守客觀原則並不是要求分類法像照像機一樣地反映科學、反映社會現象，而是要求它能透過現象在一定程度上預見到科學的進一步發展，也就是從發展中表达客觀原則。這就是我們過去常說的對於分類法的彈性要求。

圖書分類學史表明，在各个時代中它不但能滿

足社會上科學與生活發展時提出的要求，而且是要奠基於科學基礎上在一定程度上還能預見科學的發展。恩格斯預見科學的發展的事說明了這一點，門德列也夫的化學元素周期表也是科學預見的一個榜樣。由此可見，我們提出這樣的要求，不但是應該的而且也是可能的。

要預見到科學的發展，首要的是對科學進行深入研究，以了解它的規律、現階段的發展、已經達到的成就與當前存在的問題。圖書分類的任務就是不掩飾地把科學現狀描繪出來。我提出圖書分類在一定程度上應該預見科學的發展，這指的是我們需要研究科學，了解它的現狀，了解它的問題，然後在此基礎上，通過辯證方法這架望遠鏡，看到它進一步發展的方向，而並不是說可以容許主觀地、無根據地虛設一些數目，以等待科學的發展；或者機械地預留一些空白等待科學來填補。正是由於這一理由，我們才反對那種不可知論的預留空白的作法，與把科學系統塞得滿滿的那種在形式上似乎是講求實際然而却見得符合實際的辦法。

我們不僅是為了使分類法壽命長些才來討論發展原則。從中國的七略到四部的演變，從歐洲的亞里斯多德三分法到杜威分類法的變遷，表达了千百年來科學的發展與社會的進步。今后這種發展還會加快的進行，因此分類具備發展原則也同樣是一種品質的要求。

#### 四、對於大型分類法理論上的要求

客觀原則與發展原則是辯證唯物主義的重要原則。它們應該貫穿在分類法中成為它的理論根據。

圖書分類還應該高度地與學術分類相吻合（不是形式的模仿）。我認為根據上述原則制定的分類法，才能算是基本完善的。

我們對於分類法具體的理論要求是：（這是上述原則的必然的邏輯發展）

（1）分類法應該反映出各門類科學已經發展到的階段、各類科學之間的聯繫與目前正在研究的問題。具體說來，分類法各門類科學的末梢所組成的弧一樣的橫剖面，應該正確地反映科學研究的現狀，以便使讀者、科學家有可能隨時看到科學的頂峯，並在上面來鳥瞰自己所研究的學科。這個問題特別重要，因為，從功用上說來，它能保證我們的研究人員能用最新的科學成就（圖書資料）武裝自己，不致重複研究科學上已經解決的問題，以至白白地浪費了精力；從實際上說來，不這樣就無法容納與組織反映科學成就的圖書，這種圖書實際上是科學研究工作到一定階段後的必然產物。

（2）分類法同時應該反映各門類科學形成過程與特點及發生發展的規律。每門科學都有其從低級到高級發展的過程，從無到有的形成歷史，換言之，均有自己的歷史面目。必須在分類表中把各門類學科的縱的歷史面目反映出來，因為這能幫助我們的讀者、研究人員從每門科學形成的歷史研究的特點中摸索自己研究的道路。

總起來說，有綱、有目、能概括一切人類知識成就的圖書分類法，我們應該要求它，從橫的方面看來，它是科學研究現狀的一幅鮮明圖畫；從縱的方面說，它是科學总的形成發展過程的正確表述者。我相信這種要求是合理的，同時也是能夠辦到的。

## 關於馬克思列寧主義經典著作在分類 法中集中歸為一類的意見

史永元

要把圖書照馬克思列寧主義的思想體系分門別類地在分類目錄中反映出來，推薦優良圖書，指導閱讀。這是編制新分類法或改造舊分類法的原則。究竟如何體現這一原則，現在却有着不同的形式與

意見。新中國成立以來，有一個新的趨勢，那就是先把馬列主義經典著作集中在一类目，然后再在各有关类作互见，現在的一些新分類法都是这样，如中國人民大學圖書分類法、中、小型圖書分類法等